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k.o.? oder o.k.!
Umgang mit Konflikten und Widerständen
Zielgruppe für dieses Seminar sind Männer und Frauen im Lehrberuf
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Zusammenarbeit – oder:

Gegensätze vereinen

Ein Schüler fragte den Meister: „Wie ist es möglich, zwei unversöhnliche

Menschen zur Zusammenarbeit zu bewegen?“

Der Meister antwortete: „Lerne vom einfachen Kochtopf. Sein dünner Boden vermag die feindlichen Elemente Feuer und Wasser nicht zu versöhnen, aber er bewegt sie zur friedlichen Zusammenarbeit. Und dabei mischt er sich nicht ein in die Angelegenheiten der beiden: er lässt das Wasser Wasser sein, und das Feuer brennt weiter
Konflikte sind im täglichen  Zusammenarbeiten unvermeidlich.  Es gibt kein Leben ohne Stress, genauso wenig wie ohne Konflikte. Konflikte lösen in uns Ängste, Zermürbung, und sehr oft Resignation aus. Sie sind aber auch identitätsstiftend, regeln Nähe und Distanz, fördern Autonomie und zeigen Gemeinsamkeiten auf, machen Grenzen und Möglichkeiten klar.
Lehrpersonen sind Konflikten auf verschiedenen Ebenen ausgesetzt: Schüler, Lehrerkollegen, Leitung, Eltern. Damit Konflikte nicht uns selbst oder unsere Beziehungen zu anderen, unser Weiterkommen, blockieren, können unterschiedliche Strategien erfolgreich sein. Nicht immer ist es möglich (oder wünschenswert), auf kommunikativer Ebene einen Konflikt zu bereinigen. Fast immer liegt die Lösung im persönlichen Bereich.
In diesem Seminar lernen  Sie neue Möglichkeiten im Umgang mit Konflikten kennen. Sie können  Ihr eigenes Konfliktverhalten und das Ihrer Mitmenschen  besser einschätzen. Sie erleben wie Kritikgespräche in konstruktiver und wertschätzender Weise geführt werden können 
Sie werden erkennen, wie wichtig Konflikte sind, und wie diese dazu beitragen sich selbst und andere besser kennen zu lernen.

Inhalte:

· Das Wesen von Konflikten und wie sie entstehen

· Übungen und Techniken aus dem mentalen Trainings Bereich 
· Mit unterschiedlichem Konfliktverhalten angemessen umgehen
· Widerstände richtig erkennen und positiv nützen
· Kritikgespräche als win-win-Gespräche führen

· Positive Energie durch gewaltfreie Kommunikation
Methoden

Kurze Theorie-Inputs wechseln mit Fallbeispielen, Einzel- und Kleingruppenarbeiten, Übungen aus dem Mentaltraining, Fallbeispiele, Coaching,  Austausch im Plenum.
Zeitrahmen: ein Tag 9 – 17 Uhr
Leitung:

Albert A. Feldkircher, Dipl.Trainer für prozessorientierte Gruppenarbeit, Kommunikationstrainer, Buchautor
Als Leiter dieses Seminars ist mir neben theoretischem Hintergrund vor allem das Tun wichtig. Meine Erfahrungen bestätigen immer wieder, dass durch das Simulieren von  Situationen der nachhaltigste Lerneffekt erzielt wird. Eine unmittelbare Übertragbarkeit in den beruflichen (wie auch privaten) Alltag ist  für mich erstrebenswert.
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