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Von der Pflicht zur Kür!
Vorbereitung auf die Pension
Ein Seminartag für MitarbeiterInnen, die in den nächsten zwei Jahren in die Alterspension gehen werden. Auch die Teilnahme des Personalleiters/der Personalleiterin ist wünschenswert
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Beim Eiskunstlauf kommt zuerst der Pflicht-Teil, dann die Kür. So können wir das auch in unserem Leben sehen: Sie haben viele Jahre pflichtbewusst Ihren Beruf ausgeübt, Ihren Dienst für die Gesellschaft getan. Jetzt kommt  I h r e  Zeit. 

Haben wir denn keinen passenderen Ausdruck für diesen Lebensabschnitt wie „Pension“ oder „verdienter Ruhestand“? Wer will schon von einem Tag auf den anderen „ruhig gestellt“ werden?

Für mich würde „Zeit der Ernte“ besser passen, denn: dieser neue Lebensabschnitt kann wirklich die Zeit sein, in der die „Früchte“ geerntet – und genossen – werden.

Angesichts der gestiegenen Lebenserwartung, bei hoffentlich guter Gesundheit und aktiver Gestaltung können sich noch einmal neue Perspektiven auftun oder lange gehegte Wünsche, Träume, Visionen umsetzen lassen.

Der Übergang vom aktiven Berufsleben in die Alterspension ist zwar im Lebensprogramm vorgesehen, dennoch ein einschneidendes Ereignis im Leben jedes Menschen, mit Auswirkungen auf sich selbst und sein Umfeld. Wir tun gut daran, uns bewusst darauf einzustellen. Wenn Dr. Markus Hofer vom Männerbüro sagt: „Altwerden ist nichts für Feiglinge! “ soll dies nicht als Drohung gemeint sein, sondern meint: ich bin in der Lebensphase der Pension wieder auf mich selbst gestellt. Leistung, Erfolg, Anerkennung und  Einfluss von außen treten in den Hintergrund. Wenn ich loslasse statt noch mehr Gas gebe, langsam heimkomme statt davonrenne, dann kann ich auch die Früchte des Lebens ernten. 

Ich will an diesem Seminartag aufmerksam machen, wie man/frau sich auf dieses Ereignis vorbereiten kann und welche (Entwicklungs-)Chancen der neue Lebensabschnitt in sich birgt.
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