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Von der Pflicht zur Kür!

Ein neuer Lebensabschnitt wartet
Man spricht so viel von den Falten und nicht von der Freiheit, die man gewinnt, nachdem man ein Leben damit verbracht hat, allen zu beweisen, dass man jemand ist.“  
                                                                                        Isabella Rossellini
Beim Eiskunstlauf kommt zuerst der Pflicht-Teil, dann die Kür. So auch in unserem Leben.. Sie haben viele Jahre pflichtbewusst Ihren Beruf ausgeübt, Ihren Dienst für die Gesellschaft getan. Jetzt kommt  I h r e  Zeit. 

Haben wir denn keinen passenderen Ausdruck für diesen Lebensabschnitt wie „Pension“ oder „verdienter Ruhestand“? Wer will schon von einem Tag auf den anderen „ruhig gestellt“ werden?

Für mich würde „Zeit der Ernte“ besser passen, denn: dieser neue Lebensabschnitt kann wirklich die Zeit sein, in der die „Früchte“ geerntet – und genossen – werden.

Angesichts der gestiegenen Lebenserwartung, bei hoffentlich guter Gesundheit und aktiver Gestaltung können sich noch einmal neue Perspektiven auftun oder lange gehegte Wünsche, Träume, Visionen umsetzen lassen.

Der Übergang vom aktiven Berufsleben in die dritte und letzte Lebensphase erfordert einiges an Anpassungsleistungen, mit Auswirkungen auf uns selbst und unser Umfeld. Wer sich bewusst darauf vorbereitet und einstellt, nützt die Chancen die dieser Lebensabschnitt für uns bereithält.
Zielgruppe: Lehrpersonen, die sich auf die Pension vorbereiten
Inhalte:

Ich und mein Umfeld: die Veränderungen. Konfrontation mit dem Alter. Der andere Rhythmus. Plötzlich viel Zeit? Partnerschaft: zusammenleben oder zusammen leben? Meine Territorien – meine Grenzen. Sexualität in der dritten Lebensphase. Die Sinnfrage. Chancen und Perspektiven. 

Leitung:

Albert A. Feldkircher, Dipl. Trainer für prozessorientierte Gruppenarbeit, Kommunikationstrainer, Buchautor. Im zweiten Berufsweg seit 1994 als selbständiger Erwachsenenbildner tätig, davon viel mit Menschen im Lehrberuf.

Zeitrahmen: 1 Tag 08.30  bis 17 Uhr
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