Rezensionen zu „MANNsein heute“


Kein Ratgeber, sondern Lebensweisheiten und Erfahrungen die wirklich hilfreich sind!
Das Buch von Albert Feldkircher ist eine Pflichtlektüre für jeden modernen Mann, der den inflationär gebrauchten Begriff der Gleichberechtigung nicht mehr hören kann.
Abseits vom Genderwahn der heutigen Zeit, vermittelt der Autor Strategien und Weisheiten, wie „Mannsein“ heute noch funktionieren kann, ohne gleichzeitig abwertend oder ignorant zu sein. Der psychologische Hintergrund, basierend auf C.G.Jung, ist keinenfalls überfordernd oder bedarf einer akademischen Vorbildung. Gekonnt und fesselnd beschreibt Feldkircher verschiedenste „Männertypen“, die sich mit den diversen Problemen des Alltags und des Zusammenlebens auseinandersetzen. Dem Mann als Leser wird deutlich ein Spiegel vorgehalten, ohne dabei schulmeisterisch oder anmaßend zu sein. 
Prädikat: lesenswert!
Ralf Bramberger


MANNsein heute
Ist vielfältig, und im Wandel. Darüber schreibt Männerberater, Trainer und Coach Albert Feldkircher aus Vorarlberg aus seiner Erfahrung. Es gibt Eindrücke vom Vater werden bis zur Pension samt Übungen. Gut zu lesen – sehr empfehlenswert.
„Väter aktiv“, Meran/Südtirol


Danke vielmals für dein schönes Buch, das wir mit viel Interesse gelesen haben. Ich finde es wirklich beachtlich und schön, dass du dieses Männerthema mit so viel Begeisterung immer wieder aufgreifst und Anregungen, Tipps und gute Anleitungen aus deinem großen Erfahrungsschatz als Hilfestellung anbietest. 
Viel Erfolg für dieses tolle Buch und viel Freude weiterhin in der Beratung!
Liebe Grüße,
Luise


Lieber Albert!
Kompliment und Dank zu Deiner Publikation „MANNsein“, welche ich mit großem Interesse gelesen habe!
„Vorbeugen ist besser als heilen“ 
Dieser Sinnspruch trifft insbesondere auch auf das notwendige Wissen und  Entwicklung unserer Persönlichkeit zu ,wo doch das Buch mit Deiner so  reichen Lebenserfahrung -  gute Orientierungen bietet!
Insbesondere  junge Männer können sich durch diesen Buch- Erfahrungsschatz  nachfolgend für die  großen Herausforderungen der heutigen Zeit besser stellen und mit verbunden von Deinem Buchwerk wirklich profitieren!
Helmut Leite,  Schwarzach

Danke für dein Buch „MANNsein heute“. Du scheinst damit wirklich den Nerv der Zeit getroffen zu haben!
Josef R.
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